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fundamentat pe cointeresarea mutuală a părţilor, este apt să asigure ordinea şi stabilitatea circuitului economic, obiective care 
nu pot fi atinse cu ajutorul celor mai aspre pârghii administrative. 

Contractul civil poate fi considerat drept un artificiu operativ şi flexibil, ce face posibilă legătura între producţie şi consum, 
evaluarea necesităţilor participanţilor la circuitul economic şi reacţionarea promptă la astfel de necesităţi din partea producăto-
rilor. În această ordine de idei, anume contractul are aptitudinea să asigure echilibrul necesar între cerere şi ofertă, să lanseze 
pe piaţă acele mărfuri, de care are nevoie consumatorul. Contractul permite subiectelor raporturilor juridice civile să înstrăineze 
anumite valori materiale, obţinând în schimb echivalentul lor pecuniar sau alte bunuri în vederea satisfacerii spectrului larg al 
trebuinţelor umane.  

 Prin intermediul contractului, persoanele fizice şi juridice au certitudinea că activitatea lor, inclusiv cea de întreprinză-
tor, va fi asigurată cu toate premisele materiale, iar rezultatele activităţii de producţie îşi vor găsi arealul necesar de desfacere. 
Instituţia contractului îşi găseşte o aplicabilitate largă şi în procesul repartiţiei bunurilor produse, deoarece face posibilă oferi-
rea mărfurilor celui ce simte nevoia iminentă de ele.  

Contractul asigură schimbul eficient dintre mărfurile produse şi cele supuse repartiţiei în cazul survenirii unor remanieri 
în sfera necesităţilor participanţilor la circuitul economic. În cele din urmă, contractul oferă posibilitatea de a consuma valorile 
materiale existente în societate nu numai proprietarilor unor astfel de valori, ci şi altor subiecţi ai circuitului civil, ce pot bene-
ficia de mărfuri sau servicii lansate pe piaţă. 

Toate aceste calităţi ale contractului civil îi determină imperios lărgirea sferei de aplicabilitate şi intensificarea rolului 
acestuia în asigurarea dezvoltării dinamice a economiei de piaţă. Însă contractul îşi poate justifica menirea doar în cazul în 
care statul îi recunoaşte şi garantează o anumită marjă de libertate. Practica de impunere la încheierea contractelor, răspândită 
în perioada sistemului economiei de comandă, a demonstrat cu lux de amănunte cum contractul se poate transforma într-un 
instrument docil al actelor administrative de planificare. 

Principiul libertăţii contractuale îşi găseşte consfinţirea în mai multe texte ale Codului civil. Astfel, în chiar debutul său, 
la art. 1(1) codul îl consacră alături de alte principii fundamentale ale dreptului civil, iar conţinutul art. 667 este dedicat în 
întregime libertăţii contractului [2].  

Conceptul de libertate contractuală a fost formulat în doctrina medievală mai întâi cu motivarea că este un drept natural, per-
manent şi imuabil, iar după emiterea teoriei filosofice a autonomiei de voinţă, cu motivarea că este un corolar juridic al acestei teorii. 

Teoria autonomiei de voinţă a fost opera comentatorilor Codului civil francez şi a filosofiei dreptului în cursul secolului 
al XIX-lea. Originile ei se află în dreptul canonic şi în şcoala dreptului natural. O contribuţie importantă în conturarea şi elabo-
rarea acestei teorii au avut-o filosofii iluminişti, mai ales J.J. Rousseau şi I. Kant. 

Desigur că principiul libertăţii contractuale trebuie să fie înţeles în sensul său exact: nu este vorba de o libertate în gene-
ral – în sensul unui desăvârşit liber arbitru -, ci de libertatea pe care o condiţionează şi o determină viaţa socială, pe de o parte, 
şi dispoziţiile cuprinse în normele legale, pe de altă parte [3, p.22].  

Libertatea contractuală nu mai este concepută, aşadar, ca o libertate absolută, dedusă din voinţa autonomă a omului, ci 
ca o libertate concretă, dedusă din Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, din Constituţie, din Codul civil şi din alte legi 
organice, este o libertate limitată de normele legale de ordine publică şi de regulile sociale de comportare, care privesc ordinea 
publică, adică de norme şi reguli superioare contractului, întrucât fac parte din ordinea de drept a societăţii [4, p.45]. 

În consecinţă, asistăm la o amplificare fără precedent a rolului contractului civil în asigurarea eficienţei şi dinamicii circuitului 
economic naţional şi internaţional, fenomen ce se datorează, pe de o parte, limitării imixtiunii statului în dirijarea proceselor eco-
nomice, implicarea acestuia rezumându-se la edificarea unui cadru normativ adecvat de reglementare a relaţiilor economice, şi, pe 
de altă parte, implementării reformelor orientate spre liberalizarea economiei naţionale şi integrarea ei în spaţiul economic european. 
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Cod civil român dispune că nu se poate deroga prin convenţii sau dispoziţii particulare de la legile care interesează ordi-
nea publică şi bunele moravuri. Prin urmare, se consacră implicit principiul libertăţii de a contracta, cu condiţia de a nu 
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În ceea ce priveşte sectorul financiar-bancar al Moldovei, acesta nu a fost afectat direct la prima etapă de propagare a 
crizei. Însă, începând cu ultimele luni ale anului 2008 şi continuând cu prima jumătate a anului 2009, principalele provocări 
pentru sectorul bancar din Moldova au devenit: riscul de creditare, sau al deteriorării calităţii activelor bancare; riscul lichidi-
tăţii; retragerea parţială a depunerilor din bănci; scăderea rentabilităţii, ca urmare a micşorării veniturilor băncilor; accesul 
redus al băncilor autohtone la piaţa financiară internaţională. 

Dacă în anul 2008 indicatorii financiari înregistrau creşteri mai modeste comparativ cu anul 2007, atunci pe parcursul 
primelor 6 luni ale anului 2009 sistemul bancar din Republica Moldova a semnalat o evoluţie mai puţin favorabilă, băncile 
confruntându-se cu deficitul de lichiditate, reducerea semnificativă a depozitelor şi a volumului creditării economiei. 

Astfel, conform datelor Băncii Naţionale a Moldovei, activele totale ale sistemului bancar, care la finele lunii iunie 
2009 au alcătuit 36.6 miliarde lei, s-au diminuat cu 6.3 la sută faţă de 31 decembrie 2008. Obligaţiunile băncilor au însumat 
29.7 miliarde lei, diminuându-se cu 7.3 la sută, piaţa depozitelor bancare manifestând o reducere netă de 6.8 la sută. Totodată, 
trebuie de remarcat reducerea semnificativă, de la începutul anului 2009, cu 5.1 la sută a creditelor în economie, inclusiv cu 
8.0 la sută a creditelor acordate în lei [Buletinul ABM, nr. 1, 2009, p. 9]. 

În contextul crizei economice din Republica Moldova şi în vederea ameliorării activităţii sistemului financiar-bancar au 
fost întreprinse o serie de modificări şi completări a actelor normative ce reglementează domeniul activităţii bancare, care re-
prezintă în cadrul vieţii economice un sector de activitate special, supus unor reguli şi cerinţe proprii care îl particularizează. 
Din aceste considerente vom prezenta şi analiza, în cele ce urmează, cele mai semnificative modificări şi completări şi pro-
puneri de modificare şi completare a actelor normative din sectorul bancar. 

Una dintre cele mai importante schimbări a fost făcută în Legea instituţiilor financiare, nr. 550-XIII din 21.07.1995[1], 
care a fost completată, în 2009, cu un nou capitol, VI1 „Lichidarea silită a băncii” [2]. Anterior procesul de insolvabilitate al 
băncilor era reglementată prin Legea insolvabilităţii nr. 632-XV din 14.11.2001[3], conform procedurii generale, cu unele par-
ticularităţi. Legiuitorul a considerat că vechea procedură de lichidare a băncilor era îndelungată şi durează prea mult, iar 
pentru protejarea intereselor deponenţilor a fost propusă simplificarea mecanismului de lichidare a băncilor falimentare prin 
reducerea termenilor de lichidare. De asemenea, modificările au menirea să întărească controlul asupra băncilor insolvabile 
din partea Băncii Naţionale a Moldovei, care va fi capabilă să reacţioneze mai operativ la dinamica negativă din cadrul acti-
vităţii băncilor comerciale, iar prin aceasta să se protejeze drepturile deponenţilor şi creditorilor băncilor[4]. 

Astfel, în cazul în care se constată că banca este în incapacitate de plată sau în supraîndatorare, sau capitalul este mai 
mic de 2/3 faţă de capitalul reglementat (100 mln. lei) şi există pericolul ca banca să intre în incapacitate de plată (insolva-
bilitate), sau se constată pericolul pierderii substanţiale de active ori prejudicierea substanţială a intereselor deponenţilor sau 
pericolul prejudicierii substanţiale a intereselor acestora, pe lângă aplicarea măsurilor de remediere şi sancţiuni, Banca Naţio-
nală retrage licenţa şi numeşte prin ordonanţă un lichidator pentru lichidarea silită a băncii. 

O altă noutate legislativă se referă la activitatea sistemului bancar în domeniul combaterii spălării banilor şi finanţării 
terorismului. Cadrul legal naţional pe care se bazează activitatea sistemului bancar de combatere a spălării banilor şi finanţării 
terorismului este reprezentat prin Legea cu privire la prevenirea şi combaterea spălării banilor şi finanţării terorismului, nr. 
190 din 26.07.2007[5], care a abrogat legea din 2001, şi Recomandările referitor la elaborarea de către băncile din Republica 
Moldova a programelor privind prevenirea şi combaterea spălării banilor şi finanţării terorismului. Actele normative 
menţionate determina noţiunile principale ce ţin de domeniul combaterii spălării banilor şi finanţării terorismului, entităţile 
raportoare, cerinţele de identificare a persoanelor şi beneficiarilor efectivi ai acestora, inclusiv la efectuarea tranzacţiilor 
ocazionale. De asemenea, sunt stabilite masurile de precauţie sporită, cerinţele privind păstrarea datelor, obligaţiunile de 
raportare a activităţilor sau tranzacţiilor, competenţele organelor cu funcţii de supraveghere, inclusiv atribuţiile acestora de a 
emite acte normative, de a efectua controale, de a impune măsuri de remediere sau de a aplica sancţiuni. 

Activitatea băncilor de combatere a spălării banilor şi finanţării terorismului nu trebuie să fie excesiva. Din acest motiv, 
la asigurarea respectării principiului „cunoaşte-ţi clientul” băncile trebuie sa ţină cont de nivelul riscului de ţară, de serviciu şi 
de client. Pentru a minimiza riscurile menţionate, Banca Naţională cere de la bănci implementarea programelor interne, 
inclusiv aplicarea regulilor de cunoaştere a clienţilor, îndreptate spre preîntâmpinarea folosirii intenţionate sau neintenţionate a 
acestora în scopul desfăşurării activităţilor criminale. Conform exigenţelor Băncii Naţionale programele interne ale băncilor 
trebuie să conţină cel puţin obligaţiunile managementului superior de a asigura cunoaşterea particularităţilor clienţilor cu grad 
sporit de risc şi a surselor de informare de la părţile terţe, obligaţiunile managementului superior de a aproba tranzacţiile 
semnificative ale clienţilor cu grad de risc sporit, obligaţia managementului de a determina subdiviziunile vulnerabile ale băn-
cii, precum şi de a asigura înlăturarea neconformărilor identificate. 

Modificări au survenit şi în domeniul garantării depozitelor personale, reglementat prin Legea privind garantarea depo-
zitelor persoanelor fizice în sistemul bancar, nr. 575-XV din 26.12.2003[6]. Aşa dar prin Hotărârea nr. 85/2 din 22.12.2008 a 
Consiliului de administraţie al Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar, plafonul de garantare a depozitelor 
personale a fost majorat de la 4500 lei până la suma de 6000 lei. Plafonul de garantare de 6000 lei este în vigoare şi în prezent, 
fiind menţinut prin Hotărârea nr. 101/1 din 10.12.2009 a Consiliului de administraţie al Fondului de garantare a depozitelor în 
sistemul bancar pentru perioada 01.04.2010-31.03.2011. 

În Legea privind garantarea depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar au fost operate şi alte modificări[7], dar 
acestea sunt calificate ca fiind în detrimentul deponenţilor, deoarece a fost majorat termenul de prezentare a informaţiei despre 
deponenţii băncii în proces de lichidare Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar de la 5 zile la o lună (art. 20 
alin. 1 din Legea privind garantarea depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar), fapt ce face ca să fie amânată despăgu-
birea deponenţilor[8]. 

De asemenea, pentru îmbunătăţirea cadrului normativ-juridic al activităţii bancare au fost adoptate noi regulamente de 
către Consiliul de administraţie al Băncii Naţionale a Moldovei, cum sunt de exemplu: Regulamentul cu privire la unităţile de 
schimb valutar, din 05.03.2009 (prin care s-a abrogat vechiul regulament în domeniu din 1994); Regulamentul privind 
condiţiile de acordare rezidenţilor a creditelor în valută străină de către băncile licenţiate, din 22.01.2009 (prin care s-a abrogat 
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instrucţiunea în acest domeniu din 1996); şi s-au operat modificări şi completări a multor alte regulamente ale BNM. Prin 
aceste înnoiri s-a urmărit racordarea cadrului legislativ la noile cerinţe ale activităţii bancare, ţinând cont de necesitatea 
depăşirii consecinţelor crizei economice şi de aspiraţiile la valorile europene. 

O parte din propunerile de modificare şi completare a legislaţiei bancare a venit din partea Asociaţiei Băncilor din 
Moldova, care a elaborat la începutul anului 2009 proiectul de Lege pentru modificarea unor acte legislative şi l-a înaintat 
conducerii ţării pentru susţinere. Acest proiect ulterior a fost încadrat în Programul pentru stabilizarea şi relansarea economică 
a Republicii Moldova pe anii 2009-2011, aprobat de Guvernul RM, prin Hotărârea nr. 790 din 01.12.2009[9]. 

Adoptarea acestui proiect de lege, în opinia Asociaţiei Băncilor, ar încuraja creditarea sectorului real al economiei 
naţionale şi ar îmbunătăţi esenţial calitatea activelor bancare, astfel fortificând stabilitatea sectorului bancar în ansamblu. În 
particular, modificările actelor normative vizate în proiectul de Lege, elaborat în concordanţă cu principiile de prudenţă şi 
supraveghere bancară (BASEL II[10]), vor îmbunătăţi activitatea băncilor comerciale, primordial în supravegherea efectivă a 
evenimentelor care creează riscul de nerambursare a creditului, şi anume acel risc când debitorul este în stare să nu dorească 
sau să fie în imposibilitate de a-şi îndeplini obligaţiile contractuale, parţial sau total [Buletinul ABM, nr. 2, 2009, p. 9]. 

Băncile, în activitatea lor, tind să facă tot posibilul pentru recuperarea sumelor neachitate. Cum demonstrează practica 
ţărilor Uniunii Europene, în funcţie de contractul încheiat între bancă şi debitor, în situaţiile când debitorul devine „rău 
platnic”, acesta din urmă poate fi atacat în judecată atât pe cale civilă cât şi penală, procese care cu probabilităţi înalte sunt 
câştigate de către bancă. În cazul unui proces civil, se raportează la administraţiile fiscale şi orice venit, atât al debitorului cât 
şi al familiei, poate fi supus popririi până la achitarea datoriei. De asemenea orice bun dobândit poate fi supus executării silite. 
Iar în urma unui proces penal se poate stabili o amendă, muncă în folosul comunităţii, sau chiar detenţie. 

Proiectul de Lege cuprinde următoarele patru Legi pentru modificare şi completare:  
- Codul de Executare al Republicii Moldova nr. 443-XV din 24.12.2004[11]; 
- Legea insolvabilităţii nr.632-XV din 14.11.2001[12]; 
- Codul Penal al Republicii Moldova nr. 277-XVI din 18.12.2008[13]; 
- Legea instituţiilor financiare nr. 550-XIII din 21.07.1995. 
În ansamblu modificările şi completările înaintate se referă la activitatea de creditare şi în special la recuperarea credi-

tului prin realizarea gajului; prevenirea şi combaterea fraudelor cu carduri bancare; revizuirea cadrului de reglementare a 
modalităţii de executare de către instituţiile bancare a documentelor executorii emise de către organele cu funcţii de percepere 
a mijloacelor băneşti; sporirea protejării intereselor băncilor prin mijloace de drept penal în cazul obţinerii creditului prin înşe-
lăciune sau înstrăinarea ori tăinuirea bunurilor gajate, ş.a. [14] 

De asemenea, Asociaţia Băncilor din Moldova a solicitat Guvernului Republicii Moldova completarea pachetului de 
măsuri anti-criză cu proiectul de Lege pentru modificarea Legii nr.1164 din 24.04.1997 pentru punerea în aplicare a titlurilor I 
şi II ale Codului fiscal al Republicii Moldova (Monitorul Oficial 65/524, 18.09.1997), art.24 (alin. 7 şi 8). Dat fiind faptul că 
Legea menţionată prevede impozitarea începând cu 1 ianuarie 2010 a veniturilor din dobânzile persoanelor fizice rezidente de 
la depozitele bancare, precum şi a dobânzilor persoanelor juridice de la depozitele bancare contractate pe un termen ce depă-
şeşte 3 ani, Asociaţia Băncilor a propus amânarea impunerii impozitării veniturilor din dobânzile la depozitele bancare ale 
peroanelor fizice şi juridice pană la 1 ianuarie 2015. Adoptarea acestui proiect de lege, în opinia Asociaţiei Băncilor, ar 
încuraja şi stimula economisirea la populaţie şi la agenţii economici, şi de asemenea, va contribui la evitarea retragerii 
depozitelor din bănci începând cu 1 ianuarie 2010 [Raportul anual 2009 al Asociaţia Băncilor din Moldova, p.11]. 

Astfel, ca urmare a acţiunilor ABM, prin Legea nr.108-XVI din 17.12.2009 ce vizează inclusiv şi modificarea Codului 
fiscal, termenul impozitării veniturilor din dobânzile la depozitele bancare a fost amânat, conform solicitării, până la 1 ianuarie 2015. 

Alte modificări legislative ce ţin de activitatea bancară s-au realizat în Legea contabilităţii nr. 113-XVI din 27.04.2007[15] 
în legătură cu extrasul din contul bancar-factură şi tranziţia instituţiilor bancare la Standardele Internaţionale de Raportare 
Financiară (SIRF). 

În anul 2009 băncile s-au conformat prevederilor Hotărârii de Guvern nr. 1185 din 20 octombrie cu privire la modi-
ficarea Hotărârii de Guvern nr. 294 din 17.03.1998 „Cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr. 
406-II din 23.12.1997”, prin care s-a stabilit în calitate de formular tipizat de document contabil primar de strictă evidenţă cu 
regim special pentru serviciile prestate de instituţiile financiare „Extrasul din contul bancar-factură”. Luând în consideraţie 
impactul nefavorabil al cerinţei de emitere a documentelor primare cu regim special pentru serviciile financiare asupra 
activităţii operaţionale a entităţilor din sistemul financiar, şi totodată că acesta nu asigură entităţilor beneficiarilor posibilitatea 
deducerii cheltuielilor după metoda calculelor (Extrasul din contul bancar – factură se emite după metoda de casă), Ministeru-
lui Finanţelor a propus modificarea art. 20 alin (1) lit. b) al Legii contabilităţii. 

Astfel, prin Legea nr.108-XVI din 17.12.2009, art. 20 alin (1) lit. b) al Legii contabilităţii a fost modificat, fiind exclusă 
obligativitatea instituţiilor financiare de a elibera documentul cu regim special pentru serviciile prestate Extrasul din contul 
bancar – factură. 

Referitor la tranziţia instituţiilor bancare la SIRF menţionăm că în conformitate cu prevederile art. 47 (2) din Legea 
contabilităţii, data trecerii entităţilor de interes public la SIRF a fost stabilită pentru 1 ianuarie 2009. În contextul neconcordan-
ţei unor prevederi ce vizează evidenţa contabilă şi raportarea financiară din Legea instituţiilor financiare şi Legea contabilită-
ţii, în luna iulie 2009 Asociaţia Băncilor din Moldova a adresat Ministerului Finanţelor şi Băncii Naţionale a Moldovei o serie 
de propuneri pentru implementarea eficientă a tranziţiei instituţiilor financiare la SIRF, care includeau printre altele ajustarea 
Planului de conturi al evidenţei contabile în bănci şi a standardelor de contabilitate stabilite de BNM la SIRF. 

Ca urmare a adresărilor Asociaţiei Băncilor şi a întrevederii reprezentanţilor Asociaţiei Băncilor cu factorii de decizie ai 
Ministerului Finanţelor şi ai Băncii Naţionale, Ministerul Finanţelor a propus Guvernului RM modificarea Legii contabilităţii. 
Astfel, în decembrie 2009 Parlamentul RM a aprobat proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative, inclusiv şi 
modificarea Legii contabilităţii. În primul rând a fost revăzută data trecerii entităţilor de interes public la SIRF. Astfel, aceasta 
a fost amânată până la 1 ianuarie 2011. De asemenea, a fost modificată noţiunea de „entitate de interes public”. Totodată, au 
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fost modificate art.11 şi art. 22 privind aplicarea SIRF de către instituţiile financiare. Ca urmare a modificărilor operate Băncii 
Naţionale i-a fost atribuit dreptul de a elabora şi aproba Planul de conturi şi normele metodologice privind aplicarea acestuia 
pentru instituţiile financiare şi de a elabora şi aproba rapoarte specifice pentru anumite scopuri, inclusiv de supraveghere, în 
acest mod stabilindu-se cerinţele specifice cu privire la aplicarea SIRF pentru instituţiile financiare şi autoritatea responsabilă 
de ajustarea la SIRF a actelor normative ce reglementează modul de contabilizare şi raportare financiară în sectorul bancar 
[Raportul anual 2009 al Asociaţia Băncilor din Moldova, p.10-12]. 

În contextul schimbului electronic de informaţii între bănci şi Inspectoratul Fiscal Principal de Stat (IFPS), întru realiza-
rea Hotărârii de Guvern nr. 476 din 27 martie 2008 cu privire la unele acţiuni de realizare a Strategiei Naţionale de edificare a 
societăţii informaţionale – „Moldova electronică”, în anul 2008 IFPS a elaborat Proiectul Sistemului Informaţional Automatizat 
de Creare şi Circulaţie a Documentelor Electronice între Serviciul Fiscal de Stat şi Instituţiile Financiare (SIA CCDE SFS-IF). 

Lansarea Sistemului Informaţional automatizat de schimb de informaţie dintre IFPS şi instituţiile financiare va soluţiona 
un şir de probleme cu care se confruntă actualmente instituţiile financiare în cadrul schimbului de informaţii cu Serviciul Fiscal 
de Stat, cum ar fi: transmiterea dispoziţiilor de suspendare a conturilor, de deblocare a suspendărilor, a dispoziţiilor incaso; 
executarea în termen a dispoziţiilor de către instituţia financiară; lipsa coordonării centralizate a acţiunilor de blocare a contu-
rilor la nivel de OFS teritorial; emiterea eronată de către organele fiscale a actelor, emiterea repetată a actelor, chiar şi după 
indicarea erorilor, emiterea actelor de suspendare pentru fiecare tip de încălcare fiscală; neconcordanţă dintre baza de date a 
contribuabililor (cod fiscal greşit, denumire greşită, conturi bancare închise deja), etc. [Raportul anual 2009 al Asociaţia 
Băncilor din Moldova, p.13-14]. 

Prin Hotărârea nr. 167 din 02.07.2009[16] Consiliul de Administraţie al BNM a aprobat modificarea şi completarea Re-
gulamentului cu privire la dezvăluirea de către băncile licenţiate din Republica Moldova a informaţiei despre activitatea lor fi-
nanciară. Menţionăm că, proiectul modificării si completării în cauză prevede plasarea obligatorie de către bănci pe paginile-web 
oficiale ale acestora a unui simulator de costuri în vederea determinării costului total al creditului, acordat persoanei fizice, 
reieşind din condiţiile existente şi cunoscute de bancă înaintea acordării creditului. În opinia BNM, această prevedere va con-
tribui la sporirea gradului de dezvăluire a informaţiei aferente condiţiilor de eliberare a creditelor destinate persoanelor fizice, 
oferind consumatorului informaţie completă privind costul total al creditului, concomitent explicând subiectul respectiv. 

De asemenea, pe parcursul trimestrului III, 2009 BNM a propus publicului larg pentru discuţii proiecte de Hotărâri ale 
Consiliului de Administraţie cu privire la modificarea şi completarea următoarelor acte normative bancare: 

- Regulamentul cu privire la expunerile „mari”; 
- Regulamentul cu privire la deţinerea cotei substanţiale în capitalul băncii; 
- Regulamentul cu privire la cardurile bancare; 
- Regulamentul privind tranzacţii cu persoane afiliate băncii; 
- Regulamentul cu privire la modul de garantare a creditelor acordate de Banca Naţională a Moldovei băncilor. 
- Instrucţiunea cu privire la modul de întocmire şi prezentare de către bănci a unor rapoarte referitoare la activitatea fi-

nanciară; 
- Instrucţiunea cu privire la raportarea unor operaţiuni valutare de către băncile licenţiate [Buletinul ABM, nr. 2, 2009, p. 8]. 
În concluzie menţionăm că în domeniul reglementării juridice a activităţii bancare s-au realizat înoiri remarcabile prin 

adoptarea unor acte normative noi, prin modificarea şi completarea celor existente. Însă procesul de îmbunătăţire a legislaţiei, 
după cum se observă, continuă, existând multe alte propuneri de modificare şi completare a actelor normative, care sperăm să 
fie adoptate în viitorul apropiat. În ansamblu procesul de modernizare a legislaţiei are scopul de a racorda prevederile actelor 
normative la noile condiţii ale vieţii sociale, fiind îndreptate spre depăşirea consecinţelor crizei economice şi dezvoltării 
durabile în viitor. În vederea soluţionării problemelor scoase la lumină de criza bancară s-au luat deja măsuri în vederea 
ameliorării garantării depozitelor, înăspririi cerinţelor de capital şi reformării infrastructurii de supraveghere din partea BNM, 
măsuri esenţiale pentru un cadru mai solid de supraveghere prudenţială şi stabilitate financiară. 
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